

# 关于目录学的研究对象問題

周 学 浩

目录学是目录工作实践的理论总结和概括。研究和发展目录学是为了以此来指导和提高目录工作实践，使其能多快好省地为我国社会主义革命、社会主义建设事业服务。

目录学既来源于目录工作实践，则研究目录学的对象問題自应从目录工作实践出发。本文试图从目录、目录工作和目录学的发生发展的历史过程和这三者之间的关系，从目录工作的基本特点、任务和内容及其与图书之间的关系，从检验目录工作的实际社会作用的基本途径等方面，作综合的研究和考察。

人们在整理和利用图书的过程中，要求掌握有关一定时期、地区、学科或专题范围的图书情况，因而在实践中创造了图书目录这一有效的工具。随着目录产生的同时，也就开始了目录工作。目录工作一经出现，人们即积极用来为满足社会的需要服务，而且逐渐地成为一定社会、一定阶级主动地向读者进行图书宣传、阅读指导的有效方式之一。由于目录是进行目录工作的基本手段，是目录工作的必然产物，所以它的社会职能就在于：积极主动地向读者宣传报道那些经过鉴定、选择和组织的图书的基本情况；通过目录工作的特定方法来指导读者正确有效地利用图书本身。目录的基本特点是：有目的地宣传报道有关图书的基本情况，并用来指导读者阅读和利用图书。

人们为了解决对图书的需求和利用，因而产生了目录这一有效的工具，并开展了目录工作。可是，解决人们对图书的需求与利用这一问题的方法和途径，是多种多样的，除了目录工作外，还有图书出版发行工作、图书馆工作等等，也都是以解决人们对图书的需求和利用这一问题为目的的。因此，对图书进行各种不同程度的研究，这就成了它们的共同点。可是，它们又各自以上述问题的某一特定方面，作为自己必须研究解决的对象，并由这一对象确定了自己的基本任务，以及用以完成这一任务的一定的手段或一定的方式方法，从而就又形成了各自工作上的基本特点。因此，利用目录这一手段来

解决一定的读者需要了解一定的图书情况这一方面的問題，就成为目录工作区别于其他种种宣传图书、指导阅读工作的基本特点了。

为了正确地解决人们对一定图书的需求，积极主动地宣传图书和指导阅读，目录工作者必须在他们的工作中从事研究图书的基本内容，以及图书的出版、发行、收藏、流通、阅览等各方面的有关情况。否则，就不可能正确、全面、系统地掌握图书的情况，也不可能在目录里反映出有助于读者解决实际問題的优良图书。实践证明，愈是全面深入地研究和掌握图书的内容实质及其各有关方面的情况，就愈能提高目录的质量，实现目录的会社能，从而顺利地完成目录工作的基本任务。

图书本身的发展、丰富和复杂化，促使人们对宣传图书、指导阅读的有效工具——目录提出更多更新的要求。由于目录本身的不断改进和发展，同时也要求目录工作不断加强对于图书的研究。因此，研究图书就成为目录工作的重要内容之一。但是，当人们还不需要或还不习惯于利用目录的时候，目录工作是不会存在的。例如：大跃进以前，我国农村、工会和部队的基层图书馆（室）里，一直多采用图书陈列展览、读书报告会、座谈会等方式方法来向读者宣传图书和指导阅读，很少或基本上不利用目录这一有效的工具，也没有进行目录工作。这是由于当时读者在利用图书方面的实际需要和这些馆（室）的图书方面的具体情况所决定的。可是，1958年大跃进以后，整个社会对目录工作提出了新的要求。这时，不仅出现了数量多、质量高、效用大的目录，而且还产生了像摘图、摘段书目，农业技术文摘等等适合工农群众利用的新型目录。同时，在一些基层图书馆（室）里，也开始了目录工作。事实证明，只有当人们有了对目录的要求时，目录工作才会产生和发展。它既不是图书本身存在和发展的直接产物，也不是研究图书的必然结果。而且，不同性质、不同类型、不同功用的目录，在研究图书的深度广度上，在研究图书的方式方法上，都有所不同。如通报性目录对图书只需作一般的研究和

鑑定，而推荐性目录則对图书需作較深入而严格的审查。不帶內容提要和帶內容提要的目录或文摘，在图书研究的程度上又有所不同，前者只需对图书作一般的浏览，而后者则需要閱讀全书，分析其主要内容和基本論点，这样才能作出提要或文摘来。就是同样带提要而性质和功用截然不同的两种目录，如推荐性的讀書計劃和供一般参考用的带提要的新书通报目录，它們在图书研究上的具体要求，也是不相同的。可見，在目录工作中，对于图书的研究在很大程度上是决定于目录的性质、类型及其功用的。对目录工作來說，研究图书是为了提高目录和目录工作的质量，以达到通过目录这一手段，有效地为讀者为社会服务的最終目的。研究图书只是目录工作的一个重要組成部分，是为目录和目录工作服务的。事实上，尽管目录中所反映的每一本图书，就其本身来看都是值得推荐的优良图书，但如果这一目录的編制目的不清，使用对象不明，既不符合一定讀者的实际需要，又不适合他們的文化水平。那么，这样的目录就不可能帮助讀者解决实际問題。这样的目录工作也不可能产生較好的社会作用。

可見要做好目录工作，不仅要研究和掌握图书情况，正确地解决人們想了解一定图书情况的需求这一方面，同时还必须正确地解决一定的讀者的实际情况和实际需要这一方面。因此，目录工作者必須认真深入地調查研究一定社会、一定阶级、一定职业和一定文化水平的讀者对图书所提出的具体要求。最后还应考虑采取什么性质与类型的目录，通过什么样的方式方法来解决和統一这两方面的矛盾。如果过分強調社会需要而忽视研究图书这一方面，就不可能正确地掌握图书情况，更不可能在目录中积极主动地宣傳推荐有助于讀者解决实际問題的图书。且有可能使目录工作逐渐走向形式主义的道路。但是如果过分強調研究图书而忽视研究有关社会方面的具体情况和需要，那么也会造成目录工作上“无的放矢”的現象，使目录工作带有較大的盲目性，无形中削弱了目录工作的积极作用。只有正确认識目录工作本身的特点，并以此作为进行目录工作的依据，綜合地研究和正确地处理这两方面的关系，才可以避免上述两种偏差的出現，才有可能編制出符合社会需要、产生良好效果的目录来。

目录不仅是进行目录工作的基本工具，而且是檢驗目录工作社会作用的基本手段。通过对目录所产生的实际效果的考察，以檢查目录工作完成任务的情况，从而发现待有改进的問題，这是提高目录

工作质量的根本途径。

綜上所述，由于人們对目录这一工具的需要而产生了目录，并开始了目录工作。通过各种不同性质、类型、功用的目录的有效利用，来完成目录工作的基本任务，并使目录成为进行目录工作的基本工具。由于目录的社会职能及其特定的作用，才确立了目录工作的基本特点。最后，通过目录所产生的实际社会效果，来檢驗目录工作的社会作用及其存在的問題，以改进和提高目录工作的质量。

由此可見，目录是整个目录工作的中心。目录工作的中心問題是：如何开展目录的編制、利用、宣傳与組織各方面的工作，产生出适合于社会需要的各种性质、类型和功用的目录，并利用目录这一有效的工具，来正确地解决一定的讀者对了解一定的图书情况的需求之間的矛盾。由于目录是解决这一矛盾的基本手段，因此它必然具体而集中地反映出这一矛盾双方面的基本情况，以及目录工作处理这一矛盾的指导思想和基本方法。

自有目录以来，不論任何社会形态任何历史时期 的目录，无一不反映出当时一定的阶级利益、一定的职业和一定的文化水平的讀者对图书的实际需要，和为这一需要服务的一定的图书情况，以及解决这一矛盾現象所进行的目录工作的基本思想、观点和方法。所以目录乃是一定社会的目录工作的基本內容的具体体现物。只有正确认識目录的本质及其发生发展規律，才能真正地利用它为目录工作服务为社会服务。这就是为什么要研究目录的基本理由。

全面、系統、深入地研究目录，对目录工作实践和目录学研究都有重要的意义。目录学既然是目录工作实践的理論总結和概括，所以只有以目录作为自己研究的对象，才能真正抓住目录工作的中心和本质，才能进而全面、深入地分析、研究和总结目录工作实践的全部內容。

因此，本人的意見是：目录学的研究对象應該是目录。

如果不能正确地認識目录学的研究对象，过于扩大、或过于縮小其研究的范围，都只会轉移或模糊其真正的研究对象，无疑地会使目录学丧失其作为一門学科的特点，失去其成为独立学科的根据，最后只有使目录学遭到归并或取消。

关于目录学的研究对象問題，尚有待我們作深入細致的研究和討論。本文只提出一些片断的初步意見供大家参考，并希批評指正。